

6 pagini 3 lei



Apare la orele 12

Nici culmile Carpaților nici valurile Dunării n'au putut alcătui graniți între frații de acelaș sânge! L. LUPAȘ

DIRECTOR ȘI PROPRIETAR: Ștefan I. Ștefănescu

REDACTOARE-ȘEFĂ: Florica Ciura-Ștefănescu

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: Ștefan Em. Ungureanu, colț cu Eugen de Savoia, Timișoara

Telefon: 39-36. Telefon tipografie: 14-69.

Ar fi mai ușor a smulge ghioga din mâna lui Hercule decât a dupleca pe Români să-și părăsească învechitele lor datini și obiceiuri.

Iosif Benkő

### Ordinul dlui general Iacobici către Armată

Timișoara, 17. (S. I. R.). — Generalul Iacobici, Ministrul Apărării Naționale, a dat acest ordin circular, către Armată: „Propunându-ne de „Săptămâna nărilor”, trimit ofițerilor, fișierilor și trupei, salutul și camaraderesc, dorind din inimă, ca amintirea suferințelor lui Iesus Christos să devie în Armata noastră, o sur-

să de înălțare morală, dându-ne: voință, forță și foc sacru, pentru a putea șterge, cât mai curând posibil, urmele durerii noastre, provocate de nefericitul an 1940. Sunt convins, că această sacrală a noastră datorie vă va face să înțelegeți că nu este acum timpul a întrerupe, nici o clipă, activitatea noastră, de serioasă pregătire!

### Gvernul egiptean a luat măsuri pentru evacuarea coastei la vest de Alexandria

ROMA, 17. (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. transmite:

„Giornale d'Italia” află din Beyruth:

Gvernul egiptean a dat ordin ca populația civilă să evacueze zona de coasta de la vest de Alexandria.

Se crede ca aceasta măsură a fost luată la cererea autorităților militare britanice.

### Munții mei...

Ard munții n' depărtări, de soare grei, Cu ochii de umbre-adânc ascunși sub pleoape, De parc'ar vrea, în setea lor, să 'ngroape întreaga zare, prăvălită 'n ei...

Copilăria mea — surâsurii vagi — O simt cum arde'n pacea lor, senină ; O ! Munți de foc, voi, munți afat de dragi ; Ce vrajă 'n vești mi-aduceți voi, Din cuibul meu — lumină ?

Florica Ciura-Ștefănescu (7 MAI, 1928)

### MUNTENEGRENII ISI CER INDEPENDENȚA

Timișoara, 17. (Rador). Corespondentul agenției „Stefani” transmite: „Muntenegrenii, stați în Albania, a creiaș la Timișoara un comitet pentru eliberarea Montenegrului, de sub jugul germanesc. Comitetul a adresat Ducelui, telegramă cerând interenția sa, pentru apărarea intereselor Montenegrului.

Comitetul a mai adresat și presei italiene, un mesaj prin care amintește că Montenegrul chiar de pe vremea când Balcanii erau sub dominația turcă, a isbutit să-și păstreze independența, sub domnia fericită a dinastiei Petrovici.

Comitetul roagă, presa din Italia, să susțină aspirațiile patriotilor muntenegreni.

### Sovietele vor continua să ajute pe Ciang Khai Shek

NEW-YORK, 17 (Rador) — CORESPONDENTUL AGENȚIEI „HAVAS” RETRANSMITE, O INFORMAȚIE DIFUZATĂ, DE POSTURILE DE RADIO AMERICANE, DUPĂ CARE GUVERNUL DE LA CIUNGKING, AR FI FOST INFORMAT, DE GUVERNUL SOVIETIC, CĂ AJUTORUL UNIUNII SOVIETICE PENTRU GUVERNUL CIANG KHAI SHEK VA CONTINUA, CU TOATĂ ÎNCHEIE REA PACTULUI JAPONO-SOVIETIC.

### Comisia afacerilor politice din Senatul american

### A EVITAT DISCUȚIA — ȘI A AMÂNAT-O —

în privința întârzierii folosirii vaselor de război americane ca însoțitoare a convoaielor

NEW-YORK, 17 (Rador). — Corespondentul agenției „DNE” comunică:

„Associated Press” anunță din Washington, că comisia pentru afacerile politice a Senatului a evitat luarea imediată, în dezbateri a problemei convoaielor, hotărînd și — în unanimitate — amânarea examinării proiectului de lege, prezentat de Senatorul T. C. Clegg, privitor la întârzierea folosirii vaselor de război americane, ca însoțitoare ale convoaielor.

narea examinării proiectului de lege, prezentat de Senatorul T. C. Clegg, privitor la întârzierea folosirii vaselor de război americane, ca însoțitoare ale convoaielor.

### Amiralitatea britanică anunță:

### rezultate deosebit de bune pe coasta Libiei

LONDRA, 17 (Rador). — Amiralitatea a transmis Miercuri, seara, un comunicat al comandantului forțelor britanice din Mediterană, anunțând, că, operațiile inamicului, pe coasta Libiei, sunt stânjenite, fără încetare și cu succes de către bombardamentele executate de către vasele de război britanice.

Poziții și coloane de transport inamice, pe șoseaua dealungul coastei, la vest, de Sollum, au fost de bune. Aerodromul de la El Gazala, la vest de Tobruk, a fost deasemeni puternic bombardat, de pe mare. Aci au fost distruse pe pământ cel puțin cinci avioane inamice.

### Alte șase divizii sârbești au fost decimate

BERLIN, 17 (Rador). — Știrile anunțând capitularea altor unități de armată, sârbă învinsă, devin tot mai numeroase. Șase divizii sârbe au fost declimate,

mate, de detașamente din două divizii germane și opt generali și numeroși ofițeri și 50.000 soldați au fost făcuți prizonieri.

### Germanii nu admit, sârbilor,

### armistitiu — ci numai capitulare

Berlin și la Belgrad nu se știe unde se află guvernul Jugoslav și Regele Petru

### Stetkovići a fost eliberat de trupele germane

BERLIN, 17 (Rador). — Oficialoasă declară: „Cercurile politice de aci nu au primit încă nici o confirmare la privire răspândite, în străinătate, cu privire la negocierile de scop întreruperea ostilității în Serbia.

proponeri, privitoare la încetarea ostilităților, dar se ține să se precizeze, în cercurile germane: în aceste cazuri nu a fost vorba de cereri de armistitiu, ci de propuneri de capitulare.

Evenimentele militare — se adaugă aci — au ajuns într'un stadiu în care un armistitiu nu mai poate fi luat în considerare, deoarece armata sârbă este complet nimicită.

Răspunzându-se la întrebarea, unde se află membrii guvernului Stetkovići, s'a declarat la Wilhelmstrasse s'a spus, în partea unor cercuri sârbe subordonate, s'au făcut

propuneri, privitoare la încetarea ostilităților, dar se ține să se precizeze, în cercurile germane: în aceste cazuri nu a fost vorba de cereri de armistitiu, ci de propuneri de capitulare.

Evenimentele militare — se adaugă aci — au ajuns într'un stadiu în care un armistitiu nu mai poate fi luat în considerare, deoarece armata sârbă este complet nimicită.

Răspunzându-se la întrebarea, unde se află membrii guvernului Stetkovići, s'a declarat la Wilhelmstrasse s'a spus, în partea unor cercuri sârbe subordonate, s'au făcut

Alte șase divizii sârbești au fost decimate

Știrile anunțând capitularea altor unități de armată, sârbă învinsă, devin tot mai numeroase. Șase divizii sârbe au fost declimate,

mate, de detașamente din două divizii germane și opt generali și numeroși ofițeri și 50.000 soldați au fost făcuți prizonieri.

Cunoaștem un vitez mult mai mare decât acest erou: poporul.

Patriotismul unui popor e mult mai puternic decât orice geniu individual. Când inima lui va fi aprinsă de acea mare idee a redoptării naționale și când el va fi hotărât a o apăra cu sângele lui, nici o putere din lume nu-l va birui.

(N. BALCESCU, în Istoria  
Românilor sub Mihai Viteazul).

ȘEDINȚA COMITETULUI DE CONDUCERE A LIGII CULTURALE SECȚIUNEA TIMIȘOARA

## Cooptări de noi membrii

Eri a avut loc în sala liceului comercial din localitate, ședința comitetului de conducere a Ligii Culturale, cu următoarea ordine de zi: 1) Comemorarea marelui dispărut Nicolae Iorga. 2) Darea de seamă asupra activității din trecut. 3) Raportul casierului pe exercițiul trecut. 4) Reorganizarea Comitetului în urma cooptării de noi membrii activi. 5) Eventuale propuneri.

Comitetul s'a organizat în felul următor: dd. Evuțianu Sabin, insp. general-șef, președinte; I. N. Lungulescu, prim-președinte al Curții de Apel, vice-președinte; Stăncescu Constantin, prof. universitar, vice-președinte; Grivu Nicolae, prof. secundar secretar; Octavian Pop, prof. secundar casier; membrii activi: dd. dr. Georgescu-Vâlcea, președinte tribunal; dr. Grosșianu, col. V. Năsturas, prof. secundar; Augustin Coman, Augustin Cosma, Nicolae Jucu, Butnariu Gheorghe, fost administrator secretar al Ligii Culturale Secțiunea Cernăuți și membru activ în Asociația Auditorilor Universității Populare „Nicolae Iorga” din Vălenii de Munte.

Domnii Ioan Antonescu și Iosif Petcu, membrii Secțiunii Ligii Culturale Timișoara, pe lângă activitatea pe teren cultural, care este atât de cunoscută întregului Banat, prin faptul că a pus pe scena Teatrului Municipal Național, în fiecare an, în ziua de 24 Ianuarie, un program

românesc, cu concursul școalelor locale, împreună cu profesorii lor, s'au preocupat totodată și de ajutarea soldaților concentrați dela frontieră.

Prin munca neobosită a dlui profesor Octavian Pop, secretarul și casierul secțiunii s'a adunat în cadrul Ligii culturale, daruri în bani, alimente și îmbrăcăminte pentru soldații concentrați, în cantități destul de importante, care au fost toate trimise, prin d. prof. Nicolae Jucu, la frontieră cu ocazia concentrării sale.

Secțiunea noastră a mai adus la Timișoara, Trupa Teatrului Ligii Culturale din București, asigurându-i un venit net de peste 25.000 de Lei și un moral de o reușită de nedescris. Tot în cursul anului s'a ținut un ciclu de conferințe, la care a conferențiat și d. prof. universitar Nicolae Constantinescu, secretar general al Ligii Culturale din București.

În fiecare an secțiunea Ligii culturale își trimite, la cursurile de vară ale Universității Populare „Nicolae Iorga”, di Vălenii de Munte, un grup de elevi și studenți, plătinindu-le întreținerea și transportul.

Ședința a luat sfârșit prin mulțumirile d-lui președinte, Sabin Evuțianu aduse nouilor membrii urându-le bun venit și spor la muncă în Ogorul Neamului Românesc.

## Primul Concurs de steno-dactilografie ce se va ține cu elevele și elevii dela liceele de Stat din Timișoara

Conform aprobării Ministerului Educației Naționale, privind predarea steno-dactilografiei la liceele de Stat și particulare din Timișoara, se va ține anul acesta, în luna Maiu, un concurs de steno-dactilografie, la care vor lua parte, elevele și elevii liceelor de Stat, precum și elevii dela Liceul Militar „Mihai Viteazul”,

care și-au însușit cunoștințele pe deplin, atât din punct de vedere teoretic cât și practic.

Condițiile se vor afișa la Direcțiunile liceelor.

Concursul va fi prezentat de către d. profesor Butnariu Gheorghe, împreună cu o comisie ce se va anunța din timp.

Inspectoratul PTT Timișoara

No. 4929—14/IV/1941.

## Publicațiune

Se aduce la cunoștință celor interesați că în ziua de 26/IV/1941, orele 10, se va ține la Inspectoratul P.T.T. Timișoara, Palatul P.T.T. et. I cam. 2 și la oficiile P.T.T. reședința Deva, Arad I, Lugoj, Oravița și Beiuș (cancelariile oficiilor) tratare prin buna învoială, pentru aprovizionarea Dir. Gen. P.T.T. cu cantitatea de 100.000 bucăți stâlpi de stejar și salcâm, necesari pentru linii telegrafice, conform caetului de sarcini tip.

Tratarea prin buna învoială, se va ține în conformitate cu art. 88—110 din L. C. P. Reg. O. C. L. și Normele Generale de ținerea licitațiilor, publicate în Monitorul Oficial No. 127/931.

Concurenții vor depune în plic separat, odată cu ofertă sigilată și o garanție de 5% din valoarea furniturilor oferite.

Ofertanții pot oferi un număr și mai mic de cât numărul de stâlpi indicat.

Livrarea stâlpilor se va face la stația de imbarcare.

Plata după recepție.

Caetul de sarcini, se poate vedea în fiecare zi de lucru, între orele 8—12 la Palatul P.T.T. Timișoara, parter camera 13 și la cancelariile oficiilor P.T.T. specificate mai sus. Șeful Inspectoratului P.T.T.

Ing. IONESCU

Șeful Biroului Economat,  
EMIL TULESCU

## MICA PUBLICITATE

### Apare în fiecare zi. Minimum 10 cuvinte

Anunțurile în chenar, prețul 7 rublu, iar cele cu clișeu tarif special. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu.

Anunțurile pentru rubricile „CERERI DE SERVICIU” (Mena jere) nu se pot publica cu adresa exactă ci numai adresate Post Restante sau la Ziar.

### AGENȚIA GENERALĂ DE COMERT „BUNA-VESTIRE”

Timișoara II. Str. 3 August No. 25  
Birou de copiat acte. — (vis-a-vis de Piața Coronini)

MICA PUBLICITATE: Primim și publicăm în mod gratuit locuințele de închiriat, goale și mobilate, în orice cartier, și mijlocim închirierile, prompt, avantajos și cu încredere deplină.

PREMIUM ȘI PUBLICAM în condiții avantajoase, atât în ziarele din Timișoara sau alte localități, cum și în cele din București sau din străinătate, în Monitorul Oficial sau în Buletinul Justiției, tot felul de anunțuri, citații, reclame și publicațiuni, îndeplinind noi toate formalitățile cerute după caz.

CUPĂRARI DE IMOBILE: Cumpărăm în orice cartier, case mici și mari, în mod urgent.

LOCALURI DE PRAVALIE: Vând sau închiriez avantajos, în Băile Buziaș, cu întreg inventarul, localul de restaurant, cârciumă sală mare de mese, grădina de vară, pivniță pentru băuturi, 7 camere, vechi, vad comercial și poziție admirabilă.

PREIAU FOND DE COMERT sau local pentru prăvălie: Stofe, pânzeturii sau blănărie, în Cetate sau Josefina. Bani numerar.

INCHIRIEZ IMEDIAT, avantajos, în Piață, local pentru măcelărie sau orice alt comert, în afară de coloniale.

VÂND IN HOTARUL TIMIȘOAREI ȘI IN HOTARUL COMUNEI MOȘNIȚA cu prețuri convenabile, pământuri, arabul și vie, dela 10 până la 150 jugăre.

CAUT CASE MARI IN TERITRILE CEDATE pentru schimb cu pământ.

VÂND AVANTAJOS 300—350 metri lemne, fag și frasin.

LANGĂ VAMA BUZIAȘ două jugăre de pământ cu plantație de 300 pomi fructiferi, 1000 viță de vie, locuință cu 4 camere și dependințe, un grajd pentru 20 de vite de vânzare. A se adresa la domnul colonel Mihăilescu, Circ. I, str. Moșioni No. 4.

## Spectacole

TEATRUL NAȚIONAL

Joi, 17 și Sâmbătă, 18 Aprilie 1941: RELACHE.

Duminică, 20 Aprilie 1941, orele 20 și 30, precis: „N VITRINA”.

Luni, 21 Aprilie 1941, orele 5, precis, matineu: „ANILE BĂTRÂNEI” și „NA”.

Mărti, 23 Aprilie 1941, orele 20 și 30, precis: „ANILE DIVORTULUI”.

Miercuri, 23 Aprilie 1941, orele 15, precis, matineu: „URI SFĂRAMATE”.

Joi, 24 Aprilie 1941, orele 5 și 30 minute, precis: „LELE DLUI PREFECT”.

CINEMATOGRAFIA

Thalia: Cântărețul

Cețiși și răspând

„E C O U L”  
Ziar de curaj românesc

RAFTURI de prăvălie de stejar, circa 6 metri me, cu ușile rulmentizate. Telefon 18-87.

CASA DE VANZARE stradă — cartierul P. aproape centru și în str. Cronicar Neculescu o casă compusă din două pe prețul de 650.000 adresa în fundul curții.

ATELIER și MAGAZIN biecte bisericesti, loc de, cruci, potire. Moment de vestimentație str. Carol 44, București expediază comenzi în orice parte a țării.

ORICINE poate fabrica fără instalații sau speciale, săpunuri, cretă, lacuri, parfumerii, dregerea, desozonarea marea vinurilor, din cele casnice, etc. B. rețete făcute chimic lei 185. Ramburs la orgescu, Bulev. Elisabeta București. Intrarea grafului Regal.

Prima societate civilă de credit financiar rural din București

## Creditul Rural

B-dul Regele Albert I (fost str. Colței) No. 27

Aduce la cunoștință celor interesați că, în urma modificărilor aduse Legii și Statutelor, Creditul Rural acordă împrumuturi în numerar tuturor proprietarilor rurali chiar de nu sunt membri ai Societății, precum și tuturor celor cari se ocupă cu industrializarea, comercializarea și exportul produselor solului, cu dobândă anuală de 2 la sută

peste scontul Băncii Naționale, care astăzi este de 2½ la sută pe an pentru agricultură, fără nici un comision.

Orice informațiuni asupra condițiilor de împrumut se pot lua dela Serviciul Contenciosului în toate zilele de lucru dela ora 9 la 13 sau prin poștă.

Direcțiunea

### Croitoria militara-civila

ION JULAN  
Piața Oltuz No. 5. Timișoara

Execută cele mai reușite uniforme pentru ofițeri și costume civile după ultima modă

## Aparate ptr. laboratoare

INSTRUMENTE ȘI USTENSILE PENTRU:

Laboratoare, Chimie, Cabinete medicale, Farmacii, Spitale, Dispensare, Clinici, Sanatorii, etc. etc.

### „Centrala Laboratoarelor”

București, Str. Blănari No. 14, etajul I Telefon 4-13-46

En-gros — En detail

Cereți Oferte

### Croitoria Clujană

AIUDEANU

OCTAVIA

TIMIȘOARA  
I. Strada Venetii

...L. C. Brătianu, în clipele grele ale înfrângerii și retragerii, într-o sedință a parlamentului din Iași, mărturisiri sincere și pline de încredere în viitorul neamului, spunând: A fost în instinctul național de veacuri al poporului nostru dorința lui la unire.

Oricare ar fi semnele dureroase ale zilei de azi, când asemenea idealuri sunt consfințite de opinia lumii și recunoscute, ele pot să ajungă la alt rezultat ultim decât la triumful lor. De-aia, sunt convins că este legat de revendicările noastre un mare interes european. Numai pe un așezământ al principiului naționalităților se poate dezvolta pașnic și puternic vicața state-

Prin urmare biruința noastră ne apare totodată ca o necesitate istorică pentru oricine crede **CĂ OMENIREA NU ESTE CĂUTA SĂ MEARGĂ ÎNAPOI** . . .  
(L. LUPAȘ : Istoria Unitii Românilor)

## Programul liniilor L.A.R.E.S. pentru anul 1941

### A. — LINII INTERNAȚIONALE

I. București—Arad—Budapesta—Viena  
14. IV. 1941 — 1. IV. 1942

pl. 8.00	București	sos. 16.15
sos. 10.20	Arad	pl. 14.10
pl. 10.40		sos. 13.50
sos. 10.40	Budapesta	pl. 11.50
pl. 11.05		sos. 11.30
sos. 13.10	Viena	pl. 11.30

(orele locale)

II. București—Sofia  
14. IV. 1941 — 12. X. 1941

pl. 8.05	București	sos. 16.50
sos. 9.45	Sofia	pl. 15.16

### B. — LINII INTERNE

I. București—Galați—Iași  
14. IV. 1941 — 12. X. 1941

pl. 16.20	București	sos. 10.00
sos. 17.10	Galați	pl. 9.10
pl. 17.20		sos. 9.00
sos. 18.20	Iași	pl. 8.00

II. București—Craiova—Turnu Severin—Arad  
14. IV. 1941 — 12. X. 1941

pl. 16.00	București	sos. 10.10
sos. 16.45	Craiova	pl. 9.25
pl. 16.55		sos. 9.15
sos. 17.30	T. Severin	pl. 8.40
pl. 17.40		sos. 8.30
sos. 18.40	Arad	pl. 7.30

III. București—Brașov—Sibiu—Arad  
14. IV. 1941 — 4. X. 1941

pl. 7.30	București	sos. 18.15
sos. 8.00	Brașov	pl. 17.45
pl. 8.10		sos. 17.35
sos. 8.35	Sibiu	pl. 17.10
pl. 8.45		sos. 17.00
sos. 9.45	Arad	pl. 16.00

IV. București—Constanța  
1. VII. 1941 — 15. IX. 1941

pl. 9.00	București	sos. 18.45
sos. 10.00	Constanța	pl. 16.00

## Agricultori!

**CULTIVAȚI ÎN ȘI CÂNEPA PENTRU FUOR**  
Federația Națională Cooperativă pentru Industrializarea Textilelor angajează orice suprafețe de asemenea culturi, dând selecții selecționate în condițiuni avantajoase și plătiind recoltele de calitate întâia cu:

**LEI 7.50 kgr. PAIELE DE ÎN ȘI**  
**LEI 6.— kgr. PAIELE DE CÂNEPA**

**INFORMAȚIUNI:**  
La sediul Federației Textile din București, Bulevardul Tache Ionescu No. 1/et 2.  
La fabricile Textile din Fetefști-Ialomita, Vaslui și Vădeni-Gorj

## GRAND HOTEL LAFAYETTE

București, Calea Victoriei 11  
Cel mai bun și confortabil Hotel al Capitalei  
Prețuri moderate

# O vizită la noul sediu al Căminului de ucenice din Timisoara

Peste 70 de fete răsufală ușurate că au scăpat din Cazametele pline de igrasie. Cum li se face educația fetelor venite dela țară să învețe o meserie

Din anul 1929 există în metropola Banatului un cămin de ucenice, prin care au trecut până în prezent peste 350 de fete române, aproape toate venite dela țară, ca să învețe o meserie. Căminul acesta, a fost înființat tocmai ca să se dea posibilitate fetelor sărace dela sate, să învețe o profesiune și pentru că aici, la granița de vest a țării, să avem mesetșugare române, așa cum a dorit marele bănățean Emanoil Ungureanu.

Cei cari au conceput și au înființat acest cămin, și-au dat seama dela început că au de rezolvat o mare problemă de ordin național. Și acumă că, românizarea orașelor dela granița de vest, nu se poate face dacă nu avem aceea mică burghezie românească, care să facă legătura între clasele sociale și că pentru a stăpâni aceste orașe, trebuie să fim stăpânii vieții economice.

Astfel, au fost aduși dela sate băieți români cari au fost dați să învețe diferite mesetșuguri. Dar numai cu acest pas problema nu s'a rezolvat. Trebuiau curcrite de elementul românesc și meia, și în acelaș timp să se promoveze pe cari le practică fegetășcă și tovarășe de viață pentru victorii meseriasi români, cari nu trebuiau lăsați să se căsătorească cu fete minoritare.

Așa s'a ajuns la înființarea Căminului de ucenice din Timisoara, care a fost pus sub direcțiunea d-nei Elisabeta Micula, o femeie care s'a consacrat creșterii fetelor venite dela țară și care a mers până la altruism cu dragostea față de micuțele ce i-ua fost încredințate.

### 12 ANI DE MIZERIE ÎN CAZEMATELE PLINE DE IGRASIE

Vreme de 12 ani, Căminul de ucenice a trebuit să se adăpostească în Cazematele din str. Lenau, pline de igrasie și de o mizerie indiscripțibilă.

Cu toate străduințele d-nei Elisabeta Micula, de-a înfrunșeta localul umed în permanență și plin de întuneric al căminului, cele peste 300 fete, cari au trecut prin Căminul de ucenice, își aduc aminte cu groază de viața trăită în sumbrele cazemate „medievale”.

Zădarnice au fost toate intervențiile făcute pe lângă edilii orașului de a se găsi un local mai sănătos pentru Căminul de ucenice, zădarnice au fost și numeroasele articole publicate în presa locală și în cea din Capitală. Edilii cari s'au perindat la conducerea municipiului nostru, n'au binevoit să găsească alt local pentru Căminul de ucenice.

A trebuit să intervină o împrejurare specială, un caz de forță majoră, pentru ca adăpostirea Căminului de ucenice în Cazematele insolubile, să nu mai fie posibilă.

Și aceasta pentru că în Cazemate a fost adusă o unitate militară.

Astfel Căminul de ucenice a trebuit să fie evacuat, iar d. primar Eugen Pop. a rezolvat o vechie problemă dintr'o singură trăsătură de condei, dând Căminului localul fostului restaurant „Elite”, care este proprietatea primăriei.

### VIZITAND CĂMINUL LA NOUL SEDIU

Am făcut o vizită la noul sediu al căminului, unde am fost primiți cu amabilitate de d-na Elisabeta Micula. Mai fericită ca altă dată, d-sa a binevoit să ne arate localul, pentru ca să rămănem încantați de cele ce ni se înfățișau ochilor.

Căminul a fost instalat chiar în sala fostului restaurant „Elite”, care este astăzi cu totul transformată. În locul pereților negriți de fumul de țigări și a parchetului veșnic murdar, am găsit o curățenie strălucitoare. 56 de paturi cu lingerie curată sunt frumos orânduite pe două rânduri, în grupuri de câte două, alipite, pentru ca în ele să poată dormi câte 3 fete. Căci, Căminul are, în prezent 70 de pensionare, iar numărul va fi, în curând, depășit.

Imensul dormitor, în care nu vei găsi un fir de praf, are pereții împodobiți cu tablouri și, peste totul se văd vase de flori, căci fetele iubesc florile. Dar iubesc și muzica și de aceea, direcțiunea căminului le-a cumpărat un aparat de radio, care, seara, învelește viața micelor ucenice. Am mai văzut dulapurile cu lingeria căminului, confecționată de ucenice, în seri de „clacă”, precum și pe cele în cari ucenicele își țin lucrurile personale. În toate domnește ordinea și curățenia.

Sala în care altădată se afla o ruletă, la care se pierdea zeci și sute de mii de lei, a fost transformată în sufragerie. Și aici domnește aceeași curățenie, flori, foarte multe flori și tablouri pe pereți.

Încăperea în care pe vremuri se afla teigheaua restaurantului, a fost transformată în sală de zi, având alături o încăpere mai mică (altădată a jucătorilor de cărți), în care s'a instalat infirmeria căminului, cu 3 paturi. Ustensilele medicale au aparținut căminului de servitoare, desființat. În altă încăpere a fost așezată baia, cu 3 putini.

Am mai văzut magazia de alimente, curată ca o farmacie, cu etajierele încărcate cu borcane mari, conținând compoturi, bulion, murături etc., iar alături bucătăria, care a fost și a restaurantului.

Dar câtă deosebire, Doamne, între ceea ce a fost și ceea ce este! Pretutindeni se vede mâna harnică a femeii.

Două săptămâni de muncă trudnică: i-a trebuit d-nei direcțoare Elisabeta Micula și pensionarelor d-sale ca să transformem localul.

### CONTRIBUȚIA PRIMĂRIEI

Pentru transformarea și curățirea localului, primăria municipiului a afectat suma de 130.000 lei, din care a avansat 48.000, iar direcțiunea căminului a mai contribuit cu 15.000 lei.

Cu restul de 82.000 lei ce au mai rămas, se va continua cu amenajarea localului. Se vor vopsi toate ușile și ferestrele, se vor cumpăra rolouri și obloane, etc. Căci, sala mare, desi are 3 sobe de teracotă și 2 de tuciu,

trebuiește făcută bună de loc și în timpul iernii.

Bugetul căminului este de 909.000 lei, din care 650.000 lei merg numai pe alimente. La această sumă, ucenicele, sau patronii lor, contribuie cu 300 lei, lunar, întreținerea. Diferența, și localul gratuit, dă primăria orașului. Nu e sarcină prea mare pentru primărie, dacă ne gândim că foștii concesionari ai „Elite”-ului, toți au rămas datori cu chiria.

D-na Elisabeta Micula ne-a spus că după 12 ani de viață în Cazemate, d-sa și cele 70 de pensionare, răsufală ușurate că au scăpat de mizerie.

Să sperăm că pentru totdeauna și că, mai ales, Căminul nu va mai fi evacuat din actualul local.

### CUM TRĂESC ȘI CUM SUNT EDUCATE UCENICELE

Dna Elisabeta Micula, are două ajutoare, pe drele: Maria Andraș, originară din comuna Pesac și Ana Florescu, de fel din Răonita. Ambele au crescut în cămin, iar astăzi îndeplinesc funcțiunea de pedagogă.

Viața în cămin ?? Fetele se scormesc la orele 6 dimineața. Până la 7 curățenia, apoi ceaiul și toaleta, iar la 8 fix, toate sunt plicate în atelier.

Masa de amiază ține dela orele 13 până la 14, apoi curățirea veselei și sufragerii, de ecșipa de serviciu, în vreme ce ucenicele se odihnesc până la orele 15-16, apoi, iarăși la lucru.

Masa ce li se servește, atât la amiază cât și seara, este îndestulătoare și bine gătită, sub directa supraveghiere a d-nei Elisabeta Micula. Ziinic, li se dă și o parte de mâncare, iar Dimineața, și prăjitură. Toate acestea pentru 300 lei pe lună.

În cămin, ucenicele se bucură de o educație deosebită. Pe lângă educație morală, ce li se face, în zilele de repaus, ucenicele fac stația și la bucătărie, pentru a să fie și bune gospodine, atunci când vor fi la casele lor.

Apropoe toate cele 70 fete sunt numai dela țară. Pentru cele dela oraș nu mai sunt locuri. Acestea câteva, care au fost primite, n'au putut sta în cămin, reputându-se împacă cu viața de acasă. Aveau obiceiul să întorșe în oraș, după mici aventuri să se dăde afară din cămin, ca să nu strice școala venite dela țară.

Toate ucenicele sunt școlarizate. Ele urmează cursurile profesionale de ucenice, pentru ca, ceea ce învață practic să și desăvârșască teoretic. Pe deasupra, mai sunt vizitate la ateliere, din timp în timp, de către cele două pedagogă și de profesoarele dela cursul profesional.

Cum vedem, se dă o deosebită atenție educației și pregătirii profesionale a fetelor venite dela țară să învețe: croitoria, moda, broderia, confecționatul lingeriei, comerțul, lucrul artistic de mână și alte indeletniciri compatibile femeii.

Cele două ore petrecute în mijlocul marelui familii a ucenicilor timisoarene, au fost un ferietit prilej de a ne da seama de importanța Căminului de ucenice.

TEODOR BALOȘ

# S'au pus în circulație noui timbre fiscale

Vechile timbre rămân valabile până la epuizare

Monitorul Oficial de Marți 15 Aprilie 1941, publică următorul decret:

ART. I. — Pe ziua de 15 Aprilie 1941 se vor pune în circulație noi timbre fiscale, având următoarele valori și caracteristici:

## CARACTERISTICA TIMBRE-LOR 10, 30 și 50 BANI

a) Timbrele mobile fiscale de valorile 10, 30 și 50 bani au dimensiunile 21/26 mm și sunt imprimate într-o singură culoare, pe hârtie crețată, având în mijloc coroana regală peste o liniatură orizontală. Deasupra coroanei se găsește scris cu litere negre, cuvântul „România”, iar imediat sub el, cu litere albe cuvintele „Timbru fiscal”. Sub coroană se găsește scrisă valoarea în cifre, urmată de cuvântul „bani”.

Timbrul de 10 bani este de culoare verde; timbrul de 30 bani este de culoare maron; timbrul de 50 bani este de culoare oliv.

## TIMBRELE PANĂ LA VALOAREA DE 9 LEI

b) Timbrele mobile fiscale, cu efigia M. S. Regelui Mihai I, de valorile 1, 2, 3, 5, 7, 8 și 9 lei, au dimensiunile 26/42 mm. și sunt imprimate într-o singură culoare, pe hârtie crețată, în autotypie, așezată într-un cadru, lucrat în desen liniar.

Deasupra efigiei se găsește scris, cu litere albe, cuvântul „România”, iar sub efigie imediat, cuvintele „Timbru fiscal”, cu litere albe.

In partea de jos a timbrului, la mijlocul fondului lucrat în desen guillochat din inițialele M. I. se găsește scrisă, cu litere negre, valoarea în cifre, urmată de cuvântul „leu” sau „lei”.

Timbrul de 1 leu este de culoare violet; timbrul de 2 lei este de culoare brun roșcat; timbrul de 3 lei este de culoare senia închis; timbrul de 7 lei este de culoare oliv; timbrul de 8 lei este de culoare verde; timbrul de 9 lei este de culoare albastră.

c) Timbrele mobile fiscale, cu efigia M. S. Regelui Mihai I, de valorile 10, 20 și 50 lei, au dimensiunile 26/42 mm. și sunt imprimate în două culori, pe hârtie nerăminată, având efigia Majestății Sale, încadrată de un fond guillochat, cu inițialele M. I., tipărit pe verso.

Deasupra efigiei se găsește scris, cu litere negre, cuvântul „România”, iar sub efigie, tot cu litere negre, valoarea în cifre, urmată de cuvântul „lei”.

Sub fondul guillochat se găsesc scrise cuvintele „timbru fiscal”, de aceeași culoare cu fondul.

Timbrul este mărginit de un chenar, pe trei laturi, format din cuvintele „timbru fiscal”.

Timbrul de lei 10 are fondul de culoare albastru deschis și efigia de culoare albastru închis; timbrul de lei 0 are fondul de culoare oliv; timbrul de lei 50 are fondul de culoare galben portocaliu și efigia de culoare brunroșcată.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

imediat sub efigie, valoarea în cifre, urmată de cuvântul „lei”.

In partea de jos, într'un dreptunghi alb, sunt scrise cuvintele „Timbru fiscal”, tipărit pe verso.

Pe partea din stânga, se găsește stema mică a țării, încadrată de un fond guillochat, cu inițialele M. I., tipărit pe verso.

Deasupra stemei, se găsește scris cuvântul „România”, iar imediat sub stemă, valoarea în litere, urmată de cuvântul „lei”.

In partea de jos, într'un dreptunghi alb, sunt scrise cuvintele „timbru fiscal”, tipărite pe verso.

Ambele părți ale timbrului sunt numerotate identic.

Timbrul de lei 20, are fondul de culoare verde, iar efigia și stema de culoare albastru închis; timbrul de lei 50, are fondul de culoare roșie, iar efigia și stema de culoare albastru închis; timbrul de lei 100, are fondul de culoare albastru, iar efigia și stema de culoare violet închis; timbrul de lei 200, are fondul de culoare roșie, iar efigia și stema de culoare violet închis; timbrul de lei 500, are fondul de culoare verde, iar efigia și stema de culoare violet închis; timbrul de lei 1000, are fondul de culoare galben-portocaliu, iar efigia și stema de culoare violet închis.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

ART. II. — Timbrele azi în circulație, rămân mai departe valabile, până la complectarea lor epuizare.

Justiție est fundamentum regno  
(Dreptatea este temelia împărăției)

## Noui numiri de străzi la Timișoara

D. Eugen Pop, șef-primar al municipiului Timișoara, constatând, — cu ocazia lucrărilor pregătitoare ale recensământului — că s'au găsit în diferitele părți ale orașului mai multe străzi noi, fără nume, deschise în timpul din urmă, iar altele purtând același, a iscălit o decizie prin care a dat următoarele numiri străzilor de mai jos:

### IN CIRCUMSCRIPTIA I.

1. Strada dintre Str. Marghiloman și Ion Buteanu, paralelă cu Str. Novac, lângă podul Decebal, se denumește „Str. Nicolae Iorga”.
2. Strada dintre Calea Aradului și Str. Gheorghe Lazar, și paralelă cu Str. Circumvalațiunii, se denumește „Str. Pictorul I. Zaicu”.
3. Strada dintre Str. Circumvalațiunii și Str. Pictorul I. Zaicu de mai sus, se denumește „Str. Pictorul C. Daniel”.

### IN CIRCUMSCRIPTIA II.

4. Strada în continuarea Str. Vulcan respectiv dela Str. Verde până la intrarea în noua stradă Uranus, se denumește „Str. Stăna de Vale”.
5. Strada ce se leagă de Strada Stăna de Vale de mai sus, și duce până la Strandul com., se denumește „Str. Uranus”.
6. Str. No. I, din Colonia Kunz, se denumește „Str. Satu-Mare”.
7. Str. No. II din Colonia Kunz, se denumește „Str. Târgu-Mureș”.
8. Strada No. III din Colonia Kunz, se denumește „Str. Sălaș”.
9. Strada No. IV din Colonia Kunz, se denumește „Str. Sovata”.
10. Strada No. V din Colonia Kunz, se denumește „Str. Baia”.
11. Strada No. VI din Colonia Kunz, se denumește „Strada Muntele-Mie”.
12. Strada No. VII din Colonia Kunz, se denumește „Str. Pofana-Măruții”.
13. Strada ce duce dela capătul străzii Buziasului, până la calea Urseni, se denumește „Str. Venus”.
14. Strada ce face legătura între Aleea Jandarmilor și Cimitirul ortodox, — paralelă cu Str. Davila — se denumește „Str. Dr. Koch”.
15. Strada ce face legătura între Str. Davila și Cimitirul ortodox, se denumește „Str. Iosif Velceanu”.
16. Strada dintre Aleea Jandarmilor și Str. Pumnul, paralelă cu Str. Constantin cel Mare, se denumește „Str. Pasteur”.
17. Strada dintre Calea Ghiroda și Str. Mistral, paralelă cu Str. Mătasarilor, se denumește „Strada Jupiter”.

### IN CIRCUMSCRIPTIA III.

18. Strada dintre Str. Diaconul Coresi și Piața Sf. Dimitrie, se denumește „Str. Ciucea”.
19. Strada ce duce spre Urseni, dela Bulevardul Buzdugan, până la hotelul lui, se denumește „Calea...”

19. Strada ce duce spre Urseni, dela Bulevardul Buzdugan, până la hotelul lui, se denumește „Calea...”

### IN CIRCUMSCRIPTIA IV.

20. Strada dintre Bulevardul Mihai I și Str. Müller Gura, paralelă cu străzile Vespa și C. Brătianu, se denumește „Str. Vlădica Todor”.
21. Strada dintre Str. Gămești și până la Str. Gămești, se denumește „Str. Năsăud”.

### IN CIRCUMSCRIPTIA V.

22. Strada imediat pe lângă Calea Torontalului și capătul gătură cu Str. Dej, se denumește „Str. Dej”.
23. Strada paralelă cu Str. Dej, de mai sus și cu Calea Anului, se denumește „Str. Carei”.
24. Strada dela Cimitirul până la Str. Alexandru cel Bun, se denumește „Str....”
25. Strada dela Str. Dobosan până la Str. Mircea, se denumește „Str....”
26. Strada dintre Str. Ion Rațiu și Str. Ion Rațiu, se denumește „Str. Martirul Bolcaș”.
27. Strada dintre Calea neștilor și Str. Aprodul, se denumește „Str. Zalău”.
28. Strada respectiv între Str. M. Dobosan și Str. Gorun și Str. Busuioc, se denumește „Trecătoarea Turcu”.

### SCHIMBĂRI DE NUME

- Prin această decizie, s'au denumit străzile de mai jos:
1. Strada Ady din Căminul Regele Ferdinand, se denumește „Str. Venetia, se denumește „Ghoethe”.
  2. Strada Bolyai din Căminul dela Str. Lidia până la hotelul municipiului se denumește „Str. Domăneșanu”.
  3. Strada Ormoș din Căminul dela Str. Glad până la Str. se denumește „Str. Nicolae Iorga”.
  4. Strada Berkeszi din Căminul dela Str. Friedel până la hotelul, se denumește „Str....”
  5. Strada Orațiu din Căminul Str. Bărzava până la Str. Gu, se denumește „Str. Stanca”.
  6. Strada Mircea Vodă din Căminul Str. Tudor Vlașcu și Bulv. Carol, se denumește „Str. Pictorul Nicolae Popescu”.
  7. Strada Mircea cel Mare din Căminul Str. Tudor Vlașcu și Bulv. Carol, se denumește „Spl. Protopop Munteanu”.

## Timbrele pentru facturi și borderouri

d) Timbrele fiscale pentru facturi și borderouri, cu efigia M. S. Regelui Mihai I, de valorile 2, 3, 10 și 13 lei, au dimensiunile 42/52 mm. și sunt imprimate într-o singură culoare, pe hârtie crețată.

Aceste timbre se compun din două părți, separate prin cuvintele „Facturi-borderouri” scrise cu litere negre.

Pe partea din dreapta se găsește efigia Majestății Sale Regelui Mihai I, încadrată de un fond guillochat, cu scutul dela stema mică a țării și inițialele M. I.

Deasupra efigiei se găsește scris cu litere negre, cuvântul „România”, iar sub efigie, cu litere albe, valoarea în cifre, urmată de cuvântul „lei”.

Pe partea din stânga se găsește Coroana Regală, încadrată de un fond guillochat cu scutul dela stema mică a țării și inițialele M. I.

Deasupra Coroanei se găsește scris cu litere negre, cuvântul

„România”, iar sub Coroană, cu litere albe, valoarea în litere, urmată de cuvântul „lei”.

Ambele părți ale timbrului sunt numerotate identic.

Timbrul de lei 2, este de culoare oliv; timbrul de lei 3, este de culoare violet; timbrul de lei 6, este de culoare albastră; timbrul de lei 10, este de culoare roșie; timbrul de lei 13, este de culoare brun-roșcat.

e) Timbrele fiscale pentru facturi și borderouri, cu efigia M. S. Regelui Mihai I, de valorile 20, 50, 100, 200, 500 și 1000 lei, au dimensiunile 42/52 mm. și sunt imprimate în două culori, pe hârtie pergaminată.

Aceste timbre se compun din două părți, separate prin cuvintele „Facturi-borderouri”.

Pe partea din dreapta se găsește efigia Majestății Sale, tipărită pe față, încadrată de un fond guillochat, cu inițialele M. I., tipărită pe verso.

Deasupra efigiei, se găsește scris cuvântul „România”, iar

## PROGRAMUL DE PAȘTI LA CINEMA

## THALIA

## CÂNTĂREȚUL POPORULUI



## CÂNTĂREȚUL POPORULUI

## CÂNTĂREȚUL POPORULUI

## CROITORIA TINERIMII ELEGANTE

# IOAN COSMA

Confectionează costume elegante pentru Domni și Doamne. Depozit de stofe, furnituri, TIMIȘOARA I, B-DUL REGELE FERDINAND No. 3. IN PALATUL CAMEREI DE COMERT LANGA CINEMA THALIA

**„In inima mea nu este alt sentiment mai tare decât iubirea de țară!”**  
**REGELE FERDINAND I**

# INFORMAȚIUNI

## Modificarea legii pentru organizarea comerțului de bancă

### Textul decretului-lege

Monitorul Oficial de Marți 15 Aprilie 1941, publică următorul decret-lege:

**ART. I.** Dispozițiunile pentru organizarea comerțului de bancă din 8 Mai 1934, cu modificările ei ulterioare, se modifică și completează, după cum urmează:

1. La art. 25, alineatul 5, se adaugă următorul text: „Cel puțin unul din acești cenzari va fi contabil expert sau auditor. La societățile bancare sediul în comunele nereședite contabilul expert sau auditor poate fi înlocuit printr'un contabil stagiar.”

2. Articolul 49, se înlocuiește cu următorul text:

#### BUGETUL CONSILIULUI SUPERIOR BANCAR

Bugetul Consiliului superior bancar va fi acoperit în afară de alte venituri, prin cotizațiunile băncilor funcționând în România și prin textele speciale pentru autorizări.

Cotizațiunile nu vor putea fi mai mari de 0,25 la mie din capitalul social subscris pentru băncile mici și de 0,50 la mie din capitalul social subscris pentru băncile mijlocii și mari.

Acste cotizațiuni vor fi plătite în patru rate trimestriale începând de la 1 Ianuarie 1942.

Cotizațiunile se vor vărsa la Consiliul superior bancar, iar în caz de neachitare la termen, se va putea încasa prin percepția localității sau prin organele locale ale Consiliului superior bancar.

Taxele pentru cereri de autorizări de înființare a unei societăți bancare nu vor putea depăși

și 1 la mie din capitalul social subscris.

Taxele pentru cereri de autorizări de fuziuni, modificări de statute, înființări de sucursale și de exercitare a operațiunilor speciale, nu vor putea depăși lei 0,10 la mie din capitalul social subscris pentru băncile mici și lei 0,20 la mie din capitalul subscris pentru băncile mijlocii și mari.

Quantumul acestor cotizațiuni și taxe va fi stabilit de Consiliul superior bancar.

Taxele speciale vor constitui împreună cu veniturile rezultate din publicațiuni, un fond special ce se va administra și întrebuința de Consiliul superior bancar.

#### SUBVENȚIA ACORDATĂ DE MINISTERUL DE FINANȚE

Ministrul de finanțe va înscrie în fiecare an, în bugetul său, o subvenție pentru a acoperi în parte, cheltuielile Consiliului superior bancar.

Bugetul Consiliului superior bancar va fi întocmit de Consiliul și prezentat spre aprobarea Ministrului de finanțe.

Executarea acestui buget va fi supusă controlului Inaltei Curți de Conturi.

**ART. II.** Aplicarea dispozițiunilor art. 38, punctele 3 și 4 din legea menționată la art. 1 din prezentul decret-lege, se amână până la 1 Ianuarie 1943.

**ART. III.** Termenul prevăzut de art. 62, alineatul 4 din legea amintită la art. 1 din prezentul decret-lege se prelungește până la 1 Ianuarie 1942.

Prefectura județului Timiș-Torontal, în baza art. 7 din Decretul-Lege pentru reorganizarea Prefecturilor de județe, a înființat un **BIROU DE INFORMAȚII**, pentru a îndruma sătenii la diferitele autorități la cari au nevoie și să explice acestora, unde trebuie să se adreseze, pentru rezolvarea cererilor lor.

Cu conducerea acestui birou a fost încredințat dl **NICOLAE GALETARU**, cu data de 16 Aprilie 1941, în locul dlui Liviu Pop, repartizat la alt serviciu.

**In atenția recesorilor Timișoara** cari au lucrat în sectoarele din municipiul Timișoara, că sunt obligați să depună la controlorii de circumscripții, până cel mai târziu Vineri la orele 12, mapele cu lucrările întocmite de ei. Cei ce nu se vor conforma, vor suferi rigorile legii.

**D. prefect col. Alexandru Nosta** a avut în cursul zilei de ieri conferințe cu primarii și cu pretorii în județ. La aceste conferințe au participat și șefii de servicii. S'au discutat diferite chestiuni cu caracter administrativ și în legătură cu recolta anului curent.

**București, 17. (Rador).** — A mai murit un ziarist: Dr. Mărgărit Manoliu. Era un distins ziarist, și un admirabil confrate, gate oricând sa vină în ajutorul, atât al confrăților în nevoie, cât și al celor mulți și oprimați.

**Fiei țărana ușoara.**

**București, 17. (Rador).** — În curând va lua ființă, o casă de asigurare a magistraților. O delegație a prezentat ieri D-lui Ministrul al Justiției, un anteproiect iar D. Ministru e promis că, va studia cu toată atenția chestiunea.

**BUCUREȘTI, 17. (Rador)** — Subsecretariatul de Stat, al

aprovizionării e hotărât, că morile angrosiștii de făină și negustorii, cari nu respectă dispozițiunile, de a vinde stocurile de făină albă, ce posedă, să fie aspru sancționați.

Cotizațiile ascunse, vor fi confiscate.

Deasemeni se vor publica zilnic, cotele de făină, distribuite băcăniilor.

**București, 17. (Rador).** — Ministrul de Finanțe în vederea prechimbării, a timbre lor, de aviație e pentru facturi, a stabilit noi norme, de preschimbare.

Posesorii lor, de asemenea timbre (vechi) vor face cereri de depozitare la C. A. M. în care vor trece numele, adresa și cantitatea de timbre, pentru prechimbare, precum și valoarea lor.

**București, 17. (Rador).** — Ministrul de Finanțe atrage atențiunea contribuabililor tați în fața instanțelor de impunere că sunt obligați să se prezinte, în fața acestor instanțe, prezentând registrele comerciale.

Cei cari solicită scăderi din cifra afacerilor, pentru mărfurile returate, vor prezenta instanțelor de impunere, bordourile complete, privind acele mărfuri, împreună cu documentele de transport.

Contribuabilii, cari nu se vor prezenta vor fi impuși din oficiu.

**Primăria Municipiului Timișoara,** face cunoscut că începând de la 28 Martie 1941, se interzice cofetărilor, restaurantelor, cafenelelor, bodogilor, plăcintăriilor etc., fabricarea și vînderea în zilele de Marți și Miercuri ale fiecărei săptămâni a oricărui produs făcut din făină, unt și ouă (prăjituri cu cremă sau fructe, prăjituri de casă torturi, cozonaci, cornuri cu nuci, plăcinte, etc. În aceste zile se vor vinde numai: bomboane, înghețată de fructe, biscuiți de fabrică și pesmeți de anason. Infracțiunile la decizia de mai

sus se vor pedepsi conform legii pentru reprimarea sabotajului.

De asemenea se aprobă vînderea cîrnilor de bovine, porcine și miel în ziua de 18 Aprilie, iar brutărilor li se aprobă ca în ziua de Sămbătă, 19 Aprilie să fabrice o cantitate de pâine mai mare, corespunzând cauliilor se poate fabrica pâine și pentru țitătii pe două zile. Marți, 22 Aprilie de 23 Aprilie, iar zilele de 24 și 25 Aprilie sunt zile de mămăligă. Această ultimă dispoziție este valabilă numai pentru săptămîna dintre Paști și Duminica Tomii.

**BUCUREȘTI, 17. (Rador).** — Astăzi, mâine și Sămbătă sunt spectacole.

**BUCUREȘTI, 17. (Rador).** — Ministrul agriculturii și domeniilor, a prelungit până la 30 Aprilie, 1941 valabilitatea permiselor de vîntătoare port armă.

**BUCUREȘTI, 17. (Rador).** — Astăzi și mâine se vor tăia în capitala, 700 boi, 1200 porci și 20.000 miei. Deasemeni s'a îngrijit ca atât în Capitală, cât și în celelalte orașe ale Țării să fie din destul de toate, cele trebuincioase de Sfintele Sărbători.

**BUCUREȘTI, 17. (Rador).** — Subsecretariatul de Stat, al aprovizionării, a dat dispozițiuni că, oficiul de valocificare a grăului, oficiul uleiului și comerțul zahărului, să întocmească zilnic tablouri, de cantități de ulei, făină și zahăr cu cari sunt aprovizionate magazinele.

**București, 17. (Rador).** — Subsecretariatul de Stat, al aprovizionării e fixat, prețul cimentului portland normal, de lei 17.000 vagonul, de 10.000 kgr. loco fabrica, pentru livrările din întreaga țară către particulari și autorități, exclusiv ambalaj taxa de consumație, de înregistrare, spese de transport și manipulare.

## CAPITOL

### Programul de Paști!

# Willy Forst



WILLY FORST MARIA HOLIT DORA KOMAR

# U L T I M A O R A

**Inaltul comandament german anuntă:**

## Armata 11-a Jugoslavă a capitulat la Sarajevo

BERLIN, 17. (Rador). — Armata a 2-a iugoslavă, a capitulat la Sarajevo și a depus armele.

**Delegația de Români din Banatul Jugoslav s'a prezentat d-lui ministru Crainic**

BUCUREȘTI, 17 (Rador). — Delegația a fost condusă de preotul Ion Balos, și formată din d-nii: Dimitrie Ciobanu, director școlar; Petru Latcu, absolvent al Școlii Politehnice; Ristea Andrei, plugar; Teodor Balos, plugar și Traian Cristof, plugar.

### Comunicat german

Berlin, 17 (Rador). — Puterice formațiuni, de luptă a aviației germane, a atacat Joi spre Vineri, valori succesive, instalațiile portuare și obiectivele militare, din Londra și din regiunea Tamisei anuntă: „D.N.B.”.

Atacurile favorizate de foarte bună vizibilitate aviatorilor, aruncând ținta bombele.

Instalațiile portuare, ambele maluri ale Tamisei, au fost distruse sistematic. S'au constatat mari focuri.

Berlin, 17 (Rador). — Avioane de luptă engleze, a încercat să facă Miercuri spre Joi, nume-

roase sboruri deasupra Germaniei, de nord cu scopul de a ataca porturi și orașe situate, dealungul coastei.

Numai puține avioane inamice, au reușit să ajungă deasupra obiectivelor, și să arunce bombe. Majoritatea avioanelor, engleze au aruncat bombele lor, la întâmplare.

După primele informații, primite se declară, că un avion englez a fost doborât de avioanele germane din serviciul patrulării din timpul nopții.

Pagubele pricinuite, după știrile de până acum sunt neînsemnate.

### Comunicat englez

Londra, 17. (Rador). — Amiralitatea transmite Miercuri următorul comunicat militar:

Forțe navale britanice, au tăiat calea și a nimicit, Marți seară, un convoi ce se îndrepta, către sud de Sicilia și Tripoli.

Convoitul se compunea, din cinci vase de aprovizionare, însoțit de trei distrugătoare.

Aproximativ 5000 tone și erau încărcate cu vehicule motorizate, aceste vase au fost scufundate.

Trei din convoi, era încărcat cu muniții și avea o deplasare de 4000 tone.

E'l a sărit în aer cu puternică

că explozie. Celelalte două vase, aveau fiecare o deplasare, de 5000 tone, și probabil transportau trupe. Forțele noastre navale, a scufundat și aceste două vase.

Escorta vaselor se compunea din distrugătorul italian Luca-Tarigo, de 1628 tone și din alte două distrugătoare mai mici.

Toate aceste trei vase de lăsbou au fost scufundate.

În cursul acestei operațiuni, încununată de succes vasul britanic „Mohawk” a fost atins de torpile și scufundat.

Cea mai mare parte a echipajului inclusiv comandantul vasului, a fost salvată.

## STIRI EXTERNE

Washington, 17 (Rador). — Corespondentul agenției „Havas” comunică:

D. Hull șeful departamentului de Stat a declarat, că, guvernul Statelor Unite nu intenționează să cedeze guvernului irlandez, să cedeze baze navale pentru flota britanică.

Dsa a adăugat, că, contrar unor anumite știri, nici o discuție și nici un fel de negocieri nu au început între reprezentantul Irlandei și Statele Unite în această privință.

Amsterdam, 17 (Rador). — Corespondentul agenției „D.N.B.” anunță:

Postul de radio Londra, a anunțat Miercuri seară că după o știre sosită în capitala Angliei, situația în Jugoslavia, nu mai poate fi socotită ca prea optimistă.

Nu mai există un înalt comandament militar iugoslav.

Washington, 17 (Rador). — Corespondentul agenției „Havas” transmite:

Președintele Roosevelt, a dat publicității, o proclamație prin care se arată că, între Ungaria și Jugoslavia există stare de războiu.

Această proclamație, pregătește aplicarea legii neutralității, americane celor două țări.

BORDEAUX, 17. (Rador). — Bomberamentul executat de avioane engleze, împotriva taberii de prizonieri, dela Souges a făcut 15 morți și 35 răniți dintre cari 15 se află în stare gravă.

A tăt morții cât și răniții sun. din trupele coloniale.

### NOUL DIRECTOR al Operei Române din București

BUCUREȘTI, 17. (Rador). — D. Tiberiu Brediceanu, compozitor, a fost numit director al Operei Române, din Capitală. Instalarea d-sale s'a făcut, astăzi, la orele 11 dimineața.

## Nu se trimit încă trupe americane spre Groenlanda, însă flota americană e gata să protejeze transportul

WASHINGTON, 17 (Rador). — Agenția „D.N.B.” anunță: D. Knox, ministrul marinei, primind ziaristii, a făcut aluzie la planurile tinzând la protejarea transporturilor de trupe americane spre Groenlanda.

Totuși a spus d. Knox, ar fi inoportun acum să se afirme că un asemenea transport ar trebui să se facă, însă flota americană este în orice caz, gata să protejeze transportul.

### După expertii militari elvețieni

## Statul major elen plănuiește de la lupta între Epir și Olimp

Acolo urmează să aibă loc ciocnirea hotărîtoare între armatele: germană și anglo-greacă

BERNA, 17 (Rador). — Corespondentul agenției „Havas” transmite:

Situația strategică a Greciei, văzută de colaboratorii militari ai ziarelor elvețiene, se prezintă astfel:

Marele stat major elen plănuiește să dea lupta între Epir și Olimp.

Aripa dreaptă a armatei anglo-elene care se sprijină pe Olimp și linia pe care se repliază, urmează lanțul munților Khasia.

Ianina urmează să fie părăsită.

Problema actuală este să se știe dacă această linie va putea fi atinsă, în ordine.

Acolo urmează să aibă loc ciocnirea hotărîtoare între armatele: germană și greacă.

Pe de altă parte, expertul militar al lui „National Zeitung”, arată că, poziția riscată, în care se află forțele britanice din regiunea Florina.

Dacă germanii înaintând dinspre Salonic reușesc să pătrundă masiv, în direcția sud-vest,

„Să ne strângem rândurile! Să facem cât mai în grabă ca Românii de peste munți să simțească dragostea de frate și asupritorii, urgia de dușman. Cine va șovăi, cine va sta la o parte, străin este de Neam Românesc!”

(Din Proclamația Românilor Transilvăneni, București, 18 August 1885).

## Lupte grele în Grecia între armatele: germană și anglo-greacă

Londra desminte ruperea liniei în sectorul de pe muntele Olimp

LONDRA, 17 (Rador). — Ministrul de Răsboiu publică următoarea declarație:

Nu există nici o confirmare, din partea înaltelor comandamente elen și britanic din Grecia, a svonului după care linia aliată, ar fi fost lăsată.

### Lipsa de copii în Franța

VICHY, 17. (Rador). — Corespondentul agenției „Tass” transmite: După ultimele statistici, aproape 53 la sută din jumătate din Franța, nu au copii și jumătate din restul țării, nu au decât un copil.

## O revistă din Boston despre oportunitățile de ajutorare a Angliei

Boston, 17 (Rador). — Corespondentul agenției „D.N.B.” transmite: Revista „Fortuna” se ocupă, într-un articol extrem de pesimist, de oportunitățile de realizare, a planului pentru ajutorarea Angliei.

Revista constată că poporul american, a fost complet înșelat, asupra oportunităților de livrare ale Statelor Unite, în special în domeniul aviației.

Președintele Roosevelt, a spus, cândva, în cursul campaniei electorale, că există posibilitatea de a se produce 50.000 avioane pe an.

D. Henri Ford, ar fi declarat, că poate produce, 1000 avioane pe zi.

Toate aceste afirmații, sunt cu totul fantastice și în afară de orice posibilități.

Rezultatul acestei amăgiri este că opinia publică americană, nu vrea să înțeleagă motoarele aviatice rapide, și improvizate inclusiv în timpul războiului.

În Germania ele au fost produse, după pregătiri, deosebit de durate cinci până la zece ani.

În cursul anului, acestuia s'au produs 649 milioane dolari, în industria aviatice, iar numărul lor va fi îndoiat.

Nimeni nu poate ști, în acest moment, dacă livrările, ce vor veni în vedere, vor putea rezista în cursul războiului.